

Книжный мир

## ТАК БЫЛО...

2 сентября 1945 года на американском линкоре «Миссури», стоявшем в Токийском заливе, представители японского правительства подписали акт о безоговорочной капитуляции своей страны. Так была поставлена точка во Второй мировой войне, длившейся шесть лет.

«Подвиги воинов-сахалинцев - это яркая страница героической истории краснознаменного Дальневосточного военного округа», - пишет П. Сердюк в книге «Так было... В боях за Южный Сахалин». Битвы за освобождение этой территории были непродолжительными, но очень тяжелыми. Как утверждает автор, сражавшийся за Южный Сахалин в августе 1945-го, они явились сильнейшим потрясением для их участников, память о ратном подвиге которых должна жить в веках. Автор рассказывает о бойцах и офицерах, которые в тяжелых условиях, не теряя воинского и человеческого достоинства, были верны Родине. Он повествует о многих воевавших, погибших и оставшихся в живых, приводит списки павших смертью храбрых и тех, кто отличился в боях с японскими захватчиками. Так, о старшем сержанте Каргополове он пишет: «Подполз к траншее противника и гранатой уничтожил огневую точку. В рукопашной схватке заколол трех самураев. В очередной схватке пал смертью героя». Перед нами предстают отдельные эпизоды войны. О многих героях мы узнаем впервые. Например, о ефрейторе Николае Минине, Иване Баринове, повторивших подвиг Александра Матросова.

явленные в ходе Южно-Сахалинской наступательной и Курильской десантной операций. Листаешь книгу и поражаешься - такие молодые, а какое чувство патриотизма! Например, Петр Ильичев, который погиб в 18 лет. «Высадившись 18 августа 1945 года на о. Шумшу в составе передового отряда десанта, матрос П.И. Ильичев вместе со старшиной 1-й статьи Н.И. Вилковым блокировали двухамбразурный дот противника на высоте 171. Они героически погибли, закрыв амбразуры своими телами. Героический поступок Н. Вилкова и П. Ильичева сохранил жизнь сотням десантников и обеспечил успех наступления» - так описан в книге подвиг героев.

«Война, война! Мы о войне после войны еще напишем», - уверяет Юрий Немнонов в сборнике «О войне после войны», в котором собраны стихотворения сахалинцев послевоенного поколения. Среди них Евгений Лебков, Михаил Финнов, Иван Белоусов и более современные поэты.

*А о войне еще напишут  
Те, кто и не был на войне.  
Они и стон ее слышат,  
И боль, неведомую мне.*

Эти проникновенные строки из послевоенного стихотворения Бориса Репина. В предисловии к изданию Сергея Чинарев написал, что в простых, честных стихах этого сборника - частица памяти о той далекой войне. И поэтов, даже очень молодых, волнуют воспоминания о ней, пусть не свои, а те, что передали им родные, соседи, знакомые. Почитайте стихотворения - они наверняка не оставят вас равнодушными. Например, эти слова А. Мандрика:

*Скалистый остров загудел  
От орудийного раската.  
По грудь в бушующей воде  
В атаку ринулись солдаты.*

*За ними вздыбился прибой  
От края бухты и до края.  
И он на берег рвется в бой,  
В разбеге силы набирая.*



Представитель СССР "по уполномочию Верховного Главнокомандования Советских Вооруженных сил" генерал-лейтенант Кузьма Николаевич Деревянко подписывает Акт о безоговорочной капитуляции Японии. 2 сентября 1945 г., Токийский залив, линкор "Миссури".

Книга-альбом «Герои огненных лет», изданная под редакцией Т. Роон, - это дань глубокого уважения к людям, освобождавшим Южный Сахалин и Курильские острова в августе 1945 года. Своими подвигами они приблизили окончание Второй мировой войны. Книга содержит фотографии и рассказы о тех, кому присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм, про-

*«Ура», рожденное внизу,  
На сопки выкатилось валом.  
Японский флаг у амбразур  
Склонился низко перед алым.*

Книга Е. Савельевой «От войны к миру» рассчитана на тех, кто интересуется послевоенной историей Сахалинской области. Многие документы того периода были

Светлана КУРАЧ

## ДЕСАНТ АВГУСТА 45-ГО

*Когда в Европе гром войны угомонился  
И над Рейхстагом взвился наш победный стяг,  
Над Сахалином и Курилами дымился  
Очаг войны и не хотел сдаваться враг.*

*Но в авангарде встал 2-й Дальневосточный,  
Навстречу солнцу восходящему идя,  
Был океан тогда не тихим - это точно,  
В заре огня и под завесой дождя.*

*Пошла флотилия, и высадку десанта  
Морской пехоты прикрывали корабли,  
И авиация теснила оккупантов  
За рубежи советской будущей земли.*

*На ней в истории вопрос сошелся клином:  
И Лаперуз, и Крузенштерн, и Невельской  
Могли бы спорить за владенье Сахалином  
С Квантунской армией, да вышли на покой.*

*И порты Торо, Эсуторо и Маока  
С лихвой оплачены в сражениях тех дней,  
Чтоб быть Шахтерском, Углегорском, нашим Холмском,  
Служить достойно флоту родины своей.*

*Кипел прибой тогда! Полковник Тавхутдинов  
И капитан Леонов выиграли бой!  
И больше нет других на свете Сахалинов,  
Дороже русского, родного нам с тобой.*

*Мы здесь росли, и в нашу кровь влились закаты,  
Морская соль вошла, и наша ли вина,  
Что помнят май, а не тот август в сорок пятом,  
Когда действительно закончилась война...*

засекречены, поэтому не было и достоверной информации о послевоенной жизни островов. В 1992 году часть документов, хранившихся в Государственном историческом архиве Сахалинской области, была открыта для пользования. Данное научно-популярное издание посвящено одному из самых интересных периодов истории Сахалина - переходу от войны к миру. Автор описала не только развитие области в 1945 - 1947 гг., но и включила в книгу множество фотографий японских жителей, военнопленных, беженцев, советских солдат. На одном из снимков изображены советские десантники, гордо стоящие по улицам Маока. Рядом с ними - адмирал И. Юмашев, командующий Тихоокеанским флотом.

Из книги мы узнаем о том, как проводилась репатриация японских военнопленных и гражданского населения, о взаимоотношениях с местным японским населением, о его быте. Несколько страниц посвящено нашим переселенцам с материка, которые стали прибывать на остров с июня 1946 года. И, конечно, в издание включен рассказ о Д. Крюкове, возглавлявшем управление по гражданским делам на Южном Сахалине. «Жизнь его оказалась неразрывно связана с историей Сахалина, - пишет Е. Савельева, - и в один из наиболее трудных и интересных периодов истории области, в момент, когда на маленькой территории схлестнулись два мира, две культуры, ему пришлось встать у штурвала корабля, пробирающегося через огромные трудности в будущее, в которое верили».

Приглашаем вас, уважаемые холмчане, в библиотеку, где вы сможете познакомиться с литературой об одном из важных периодов в истории Сахалина.

Т. СОКОЛОВА, завсектором центральной районной библиотеки им. Ю.И. Николаева.

Акция

## ГОЛОСОВАНИЕ ЗАВЕРШАЕТСЯ

31 августа заканчивается открытое общественное голосование по выбору растений - региональных символов для каждого из 85 регионов страны, которое проводилось в рамках патриотической акции «Аллея России».

Жители Сахалинской области могут отдать свой голос за одно из пяти указанных растений: пихта сахалинская, вишня сахалинская, бархат сахалинский, бересклет сахалинский, белокопытник широкий.

Голосование проводится на официальных сайтах правительства Сахалинской области (кликнуть на баннер с символикой акции) и акции «Аллея России» (АЛЛЕЯРОССИИ.РФ, <http://ruspririoda.ru/>) где размещена краткая информация с фотографиями о растениях, выдвинутых на голосование. Регистрация для голосования не требуется. Всего в течение суток пользователь может проголосовать с одного IP не более 10 раз, при этом не более одного раза в одном регионе. Запрещается применение каких бы то ни было методов манипуляции итогами голосования с использованием компьютерных технологий и других способов «накрутки». Набранные таким образом голоса будут аннулированы.

К участию в онлайн-голосовании по выбору растения - символа Сахалинской области приглашаются все жители области.

По итогам акции 21 сентября, в День работника леса, на заложной в г. Севастополе Аллее России будут высажены растения-символы всех 85 регионов страны.

Жанна НАЛЕТОВА.

## ВПЕРВЫЕ! КРУПНЕЙШАЯ ВЫСТАВКА МЕХОВЫХ ИЗДЕЛИЙ!

НЕ УПУСТИ ШУБКУ СВОЕЙ МЕЧТЫ!



До зимы еще далеко, но те, кто привык получать от жизни все, уже начеку. И не зря! Ведь когда, как не сейчас можно приятно сэкономить на покупке шубы или

дубленки? Настоящим путеводителем по миру качественного, но при этом доступного по цене меха станет выставка «Шубы нарасхват». Здесь вас ждет целый каталог моделей, а также заманчивый, головокружительный ЦВЕТОФОР СКИДОК!!!

Размах ярмарки поистине фантастичен: более тысячи моделей из норки, овчины, нутрии, бобра, каракуля, королевского рекса, енота, лисицы и других мехов. Причем в самых разных оттенках: от жемчужного до таинственного, поражающего своей глубиной черного. Но и это еще не все! Специально для вас на выставке «Шубы нарасхват» теперь работает ЦВЕТОФОР СКИДОК. Ищите цветные бирки на меховых изделиях, которые, как

сигнал светофора, подскажут вашу экономию: зеленый цвет позволит получить скидку 20%, желтый - 30%, а красный - 40%! Остается добавить, что высокое качество всех изделий, представленных на выставке, подтверждено гарантией и сертификатами. Ну и, конечно же, для всех посетителей выставки «Шубы нарасхват» действуют различные кредитные предложения, что делает покупку еще более желанной и доступной.

Выставка «Шубы нарасхват» ждет вас 3, 4 сентября в КДЦ «Россия».

Мы объявляем меховой сезон открытым! Встретьте предстоящую зиму красиво!

На правах рекламы.